

डाक निदेशक के. के. यादव ने शाखा डाकपालों को दी हैंडहेल्ड डिवाइस



डाक विभाग अब गाँव में स्थित शाखा डाकघरों को भी प्रधानमंत्री के डिजिटल इंडिया मिशन के तहत हाईटेक करने जा रहा है। इसी क्रम में सिरोही डाक मंडल के अधीन माउंट आबू डाकघर में आयोजित एक कार्यक्रम में राजस्थान पश्चिमी क्षेत्र, जोधपुर के निदेशक डाक सेवाएँ श्री कृष्ण कुमार यादव ने ग्रामीण शाखा डाकघरों के पोस्टमास्टर्स को “ग्रामीण सूचना एवं संचार टेक्नोलॉजी” (रूरल आईसीटी) के क्रियान्वयन हेतु हैंडहेल्ड डिवाइस प्रदान किये। डाक निदेशक श्री यादव ने कहा कि शाखा डाकघरों को सोलर चार्जिंग उपकरणों से जोड़ने के साथ-साथ इन हैंडहेल्ड डिवाइस में मोबाइल थर्मल प्रिन्टर, स्मार्ट कार्ड रीडर, फिंगर प्रिन्ट स्कैनर, डिजिटल कैमरा एवं सिगनेचर व दस्तावेज स्कैनिंग के लिये सुविधा भी मुहैया कराई गई है ताकि ग्रामीण लोगों को इन सुविधाओं के लिये शहरों की तरफ न भागना पड़े। इसके अंतर्गत सिरोही डाक मंडल के सभी 394 ग्रामीण शाखा डाकघरों को हैंडहेल्ड डिवाइस प्रदान कर ग्रामीण क्षेत्र में भी डिजिटल क्रांति का शुभारम्भ किया गया है।

इस अवसर पर डाक निदेशक श्री कृष्ण कुमार यादव ने कहा कि रूरल आईसीटी का उद्देश्य ग्रामीण स्तर पर विभाग के सबसे महत्वपूर्ण अंग को तकनीकी सुविधाओं से लैस कर ग्रामीण भारत में नवीन टेक्नोलॉजी के माध्यम से आमजन की सुविधाओं में बढ़ोतरी करना है। डाक निदेशक श्री यादव ने बताया कि हैंडहेल्ड डिवाइस में ई-मनीऑर्डर, नरेगा एवं सीबीएस एप्प डाले हुए हैं जिससे मनरेगा की राशि शाखा डाकघरों से डिवाइस के माध्यम से वितरित की जाएगी। इसके अलावा कोई व्यक्ति अगर ग्रामीण क्षेत्र में मनीऑर्डर भेजता है तो तत्काल वह मनीऑर्डर सम्बंधित शाखा डाकघर में पहुंचकर उसी दिन वितरित हो जायेगा। डायरेक्ट बेनिफिट ट्रान्सफर योजना का लाभ भी ग्रामीण जनता तक सरल तरीके से पहुँच पायेगा। मात्र 50 रुपये में घर बैठे आधार कार्ड के माध्यम से बचत खाता खुलवाया जा सकेगा। खाते का मिनी स्टेटमेंट तत्काल प्राप्त किया जा सकेगा तथा पासबुक अपडेशन की चिंता से मुक्ति मिलेगी।

डाक निदेशक श्री कृष्ण कुमार यादव ने बताया कि प्रोजेक्ट के प्रथम फेज में इसे राजस्थान पश्चिमी क्षेत्र के सिरोही, पाली, नागौर, बीकानेर एवं श्रीगंगानगर डाक मंडलों में आरम्भ किया गया है। इसके द्वारा आने वाले दिनों में ग्रामीण डाक सेवकों सहित विभाग के सभी कर्मचारियों को आई. टी. के माहौल में प्रभावकारी तरीके से कार्य करने के लिए तैयार करना है।

इस अवसर पर आयोजित कार्यक्रम में सिरोही मंडल के अधीक्षक डाकघर श्री डी. आर. पुरोहित ने कहा कि सिरोही डाक मंडल के अंतर्गत सभी 394 शाखा डाकपालों को हैण्डहेल्ड डिवाइस चलाने की ट्रेनिंग दे दी गई है। इससे ग्रामीण क्षेत्रों में भी डाक विभाग की सेवाएँ त्वरित रूप से मिलने लगेंगी।

इस अवसर पर आयोजित कार्यक्रम में डाक विभाग के सहायक अधीक्षक श्री बी. एस. राजपुरोहित, श्री अखाराम एवं निरीक्षक डाक श्री पारसमल सुथार, डाकपाल माउंट आबू जयंती लाल माली, शाखा डाकपाल दीपक, श्रीमती मीना शाह, मूलसिंह, देवाराम के अलावा डाक विभाग के तमाम अधिकारी – कर्मचारी शामिल हुए।

-डी. आर. पुरोहित

अधीक्षक डाकघर

सिरोही मण्डल, सिरोही राजस्थान-307001